

ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සංස්ථාව - 2018

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සංස්ථාවේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සංස්ථාවේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සංස්ථාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සංස්ථාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සංස්ථාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සංස්ථාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සංස්ථාවේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සංස්ථාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සංස්ථාව ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම
--	---------------------------------------

(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 01

<p>(i) ප්‍රමිතයේ 40 ඒ ඡේදය අනුව අස්ථිත්වයක් විසින් ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු නිවැරදි කිරීම සඳහා සංසන්දනාත්මක අගයන් නැවත ප්‍රකාශ කිරීමක් හෝ නැවත වර්ගීකරණයක් සිදුකළ විට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සඳහා පෙර වර්ෂ දෙකක සංසන්දනාත්මක තොරතුරු ඉදිරිපත් කළ යුතුය. නමුත් සංස්ථාව විසින් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අතීතානුයෝගීව සිදුකර තිබූ ගැලපීම් සම්බන්ධව එසේ සංසන්දනාත්මක තොරතුරු ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ. අවුරුදු එකක් පෙන්වා ඇත. ඉදිරියේදී ප්‍රමිතිය අනුව කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව පෙර වර්ෂ දෙකක සන්සන්දනාත්මක තොරතුරු ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>
---	--	---

<p>(ii) ප්‍රමිතයේ 32 ඡේදය අනුව ගිණුම්කරණ ඒකකය විසින් වත්කම් සහ වගකීම් හෝ ආදායම් සහ වියදම් හෝ එකිනෙක හිලවකර ගිණුම් නොතැබිය යුතු නමුත් රු.1,033,424 ක් වූ විදේශ විනිමය ලාභය මූල්‍ය පිරිවැයෙන් අඩුකර දැක්වීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසාන ගිණුම්වල දැක්වෙන මූල්‍ය පිරිවැය එම ජරමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>විගණනය සමඟ එකඟ වේ. වත්කම් හා වගකීම් හෝ ආදායම් සහ වියදම් එකිනෙකට හිලව කර ගිණුම් තැබීම නොකළ යුතුය.</p>
---	---

(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 8

ප්‍රමිතයේ 49 ඡේදය අනුව අස්ථිත්වයක් විසින් පෙර කාලපරිච්ඡේදයේ වැරදි නිවැරදි කළ විට ඒ සම්බන්ධව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පහත සඳහන් දෑ හෙළිදරව් කළ යුතු වුවද, සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව සංස්ථාව විසින් එලෙස සිදු කර නොතිබුණි.

- පෙර කාලපරිච්ඡේද වැරදි ස්වභාවය.
- ඉදිරිපත් කර ඇති සෑම පූර්ව කාලපරිච්ඡේදයක් සඳහාම ප්‍රායෝගිකව හැකිතාක් දුරට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල රේඛීය අයිතමයන් සඳහා නිවැරදි කළ යුතු මුදල
- ඉදිරිපත් කර ඇති පැරණිතම පෙර කාලපරිච්ඡේදය ආරම්භයේ නිවැරදි කරන ප්‍රමාණය.

පෙර කාලපරිච්ඡේදවල වැරදි ස්වභාවය සමඟ එකඟ වේ. ඉදිරිපත් කර ඇති සෑම පූර්ව කාල පරිච්ඡේදයක් සඳහාම ප්‍රායෝගිකව හැකිතාක් දුරට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල රේඛීය අයිතමයන් සඳහා නිවැරදි කළයුතු මුදල හා ඉදිරිපත් කර ඇති පැරණිතම පෙර කාල පරිච්ඡේදය ආරම්භයේ නිවැරදි කරන ප්‍රමාණය මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්හි දක්වා ඇත.

පෙර කාලපරිච්ඡේදයේ වැරදි නිවැරදි කළ විට ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ නියමිත තොරතුරු හෙළිදරව් කළ යුතුය.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16

(i) ප්‍රමිතයේ 16 ඡේදය ප්‍රකාරව ආනයන බදු, ආපසු අයකරගත නොහැකි බදු හා වත්කම ස්ථානයට ගෙන ඒමට සෘජුවම අදාළ පිරිවැය වත්කමෙහි පිරිවැය ලෙස හඳුනාගත යුතු වුවත්, 2018 වර්ෂයේදී මිලදී ගත් ඇන්ටනා වෙනුවෙන් ගෙවන ලද වරාය හා ගුවන් තොටුපල බදු, ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු, ගබඩා ගාස්තු, නියෝජිත ගාස්තු, හැසිරවීමේ ගාස්තු හා ගොඩබෑමේ ගාස්තුවල එකතු වටිනාකම වූ රු.222,894 ක් වර්ෂයේ නඩත්තු වියදමක් ලෙස හඳුනා ගැනීම නිසා ජංගම නොවන වත්කම් එම වටිනාකමින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.

ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව සංස්ථාව දරා ඇති වරාය හා ගුවන් තොටුපල බදු, ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු, ගබඩා ගාස්තු, නියෝජිත ගාස්තු, හැසිරවීමේ ගාස්තු අදාළ වත්කමේ පිරිවැයට එකතු කර ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

(ii) ප්‍රමිතයේ 19 ඡේද ප්‍රකාරව දේපළ පිරියත මිලදී ගැනීමේදී දරන්නට වන පරිපාලන හා වෙනත් සාමාන්‍ය පොදු කාර්ය පිරිවැය ප්‍රාග්ධනිත නොකළ යුතු වුවත් ට්‍රාන්ස්මිටර් 08 ක් මිලදී ගැනීමේදී ඒ සම්බන්ධව දරන ලද විදේශ පුහුණු වියදම් රු.1,948,500

ට්‍රාන්ස්මිටර්ස් ක්‍රියාකාරීත්වය සම්බන්ධව ලබාදුන් මූලික පුහුණුවක් බැවින් යන්ත්‍ර ස්ථාපිත කර ක්‍රියා කරවීමට මෙම වියදම ඇතුළත් වේ.

ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව දේපළ පිරියත මිලදී ගැනීමේදී දරන්නට වන පරිපාලන හා වෙනත් සාමාන්‍ය පොදු කාර්ය පිරිවැය ප්‍රාග්ධනිත නොකළ යුතු හෙයින් විදේශ පුහුණු

ක් වත්කම් ගිණුමට හර කර තිබීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට වත්කම් එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

වියදම්ද ප්‍රාග්ධනිත නොකළ යුතුය.

(iii) ප්‍රමිතයේ 73 ඡේදය ඊ වගන්තිය ප්‍රකාරව සෑම දේපළ, පිරිසත හා උපකරණ පන්තියක් සම්බන්ධයෙන් වර්ෂයේ ආරම්භක ශේෂයට මිලදී ගැනීම් ප්‍රත්‍යාගණනයන්, වාර්ෂික ක්ෂයවීම්, විකිණීම් හා ඉවත් කිරීම් ගැලපීමෙන් පසු වර්ෂාවසාන ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ හෙළිදරව් කළයුතු වුවද, 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රධාන කාර්යාලයේ මෘදුකාංග අයිතම්වල ශේෂය, ගිණුම්කරණ සටහන්වල ශුද්ධ අගයට දක්වා තිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් ප්‍රමිතයේ දැක්වෙන තොරතුරු හෙළිදරව් කළ යුතුය.

(iv) ප්‍රමිතයේ 73 ඡේදයේ සී වගන්තිය ප්‍රකාරව සෑම දේපළ, පිරිසත හා උපකරණ පන්තියක් සඳහා වන ක්ෂය කිරීමේ අනුපාතය මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ හෙළිදරව් කළයුතු වුවද, මෘදුකාංග සඳහා වන ක්ෂය අනුපාතය හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.

මෘදුකාංගවල ක්ෂය අනුපාත මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ හෙළිදරව් කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) ප්‍රධාන කාර්යාලය සහ ප්‍රාදේශීය සේවා කාර්යාලවල පැමිණීම් වේලා සටහන් යන්ත්‍ර පද්ධතියක් (Time attendance system) සපයා සවිකිරීමේ කොන්ත්‍රාත්තුව කඩකල සැපයුම්කරුගේ කාර්යසාධන බැඳුම්කරය මුදල් කර ලබා ගත් රු.143,550 ක් වෙනත් ආදායම් ගිණුමට බැර කරනු වෙනුවට මෘදුකාංග ගිණුමට බැර කිරීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට මෘදුකාංග වටිනාකම එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.

ගිණුම්කරණ දෝෂය නිවැරදි කළ යුතුය.

(ආ) 2016 වර්ෂයේදී සොරකම් කරන ලද රු.425,000 ක් පිරිවැය වූ පවර් ලොගර් යන්ත්‍රයේ වටිනාකම වගකිවයුතු පාර්ශවයෙන් අයකර ගන්නා තෙක්

සටහනෙහි වෙනම පෙන්වුම් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

ගිණුම්කරණ දෝෂය නිවැරදි කළ යුතුය.

අයකරගත යුතු අලාභයක් ලෙස මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ වෙනම දැක්වීම වෙනුවට ඉන්වෙන්ට්‍රි තොගයට එකතු කර දක්වා තිබුණි.

(ඇ) 2018 තොග සමීක්ෂණයේදී හඳුනාගත් රු.1,430,845 ක් වටිනා ඉවත් කළ යුතු සංයුක්ත තැටි කැසට් හා සහරා තොගය අපහරණය කරන තෙක් භාවිතයට නුසුදුසු තොග ලෙස දැක්වීම වෙනුවට තොග යටතේ දක්වා තිබුණි.	සටහනෙහි වෙනම පෙන්වුම් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. භාණ්ඩ සමීක්ෂණ මණ්ඩලය මගින් ඉවත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	ගිණුම්කරණ දෝෂය නිවැරදි කළ යුතුය.
---	---	----------------------------------

(ඈ) රු.830,250 ක් වූ සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෘදුකාංග ක්ෂය වටිනාකම මෘදුකාංග ක්ෂය ගිණුමට හර කරනු වෙනුවට වැරදි ලෙස රාජ්‍ය ප්‍රදාන ක්‍රමක්ෂය ගිණුමට හර කිරීමෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ එම ගිණුමේ ශේෂය ඉහත වටිනාකමින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	විගණන නිරීක්ෂණ නිවැරදි වේ. ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	ගිණුම්කරණ දෝෂය නිවැරදි කළ යුතුය.
--	---	----------------------------------

(ඉ) සංස්ථාවේ සේවයේ නියුතු එක් සේවකයෙකු වෙනුවෙන් සේවයෙන් විශ්‍රාම යාමේදී ගෙවිය යුතු මුළු පාරිතෝෂිත මුදලින් අස්ථානගතව තිබූ පවර් ලොගර් යන්ත්‍රය වෙනුවෙන් අයකර ගැනීම සඳහා රඳවාගෙන තිබූ රු.455,000 ක ප්‍රමාණය භාණ්ඩ නැතිවීම සම්බන්ධ පරීක්ෂණයේ කටයුතු අවසන්ව නොතිබියදීත් මෙහෙයුම් ආදායමක් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම නිසා වර්ෂයේ අලාභය එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ	අයකර ගතයුතු අගයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ හෙළිදරව් කළ යුතුය.
---	---	--

(ඊ) ගිණුම් වර්ෂයට අදාළ අඩමාණ ණය ගණනය කිරීමේදී විදේශීය ගුවන් විදුලි සේවා දෙකකින් ලැබිය යුතු රු.7,001,084 ක් සැලකිල්ලට නොගැනීම නිසා වර්ෂයේ අඩමාණ ණය රු.125,022 ක් අඩුවෙන් ගණනය කර ගිණුම්වල දක්වා තිබුණි.	ගුවන් විදුලි සේවා දෙකකින් ලැබිය යුතු ණය සඳහා අඩමාණ ණය වෙන්කර නොමැත.	අඩමාණ ණය ගණනය කිරීමේදී අදාළ වන සියලු ණයගැනීන් සැලකිල්ලට ගත යුතුය.
--	---	---

(උ) ෨ව ප්‍රජා ගුවන් විදුලි විකාශන කටයුතු සඳහා අවශ්‍ය 2.5 Kw ට්‍රාන්ස්මිටරයක් මිලදී ගෙන සැපයීම සඳහා ෨ව පළාත් සභාව විසින් ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සංස්ථාව වෙත 2008 වර්ෂයේදී ගෙවා තිබුණු රු.මිලියන 5 ක මුදල බැරකමක් ලෙස ගිණුම්වල දැක්වීම වෙනුවට ප්‍රාග්ධන ප්‍රදානයක් ලෙස	2008 ගිණුම් තැබීමේදී මෙය ප්‍රාග්ධන ප්‍රදානයක් ලෙස සලකා ගිණුම් තබා ඇති අතර, මේ වන විට ෨ව ප්‍රජා ගුවන් විදුලියෙන් අයවිය යුතු මුදලට ගැලපීමට	ගිණුම්කරණ දෝෂය නිවැරදි කළ යුතුය.
---	--	----------------------------------

ගිණුම් තැබීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ යෝජනා කෙරේ.
 දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන ගිණුම
 එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

- (ඌ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය වැවිලි සංස්ථාව විසින් ඉදිරියේදී රාජ්‍ය වැවිලි ගෙවිය යුතු සම්පූර්ණ ඉදිරිපත් කරන ලිපිය අනුව 2018 සංස්ථාව සමඟ සාකච්ඡා ප්‍රමාණය මූල්‍ය ප්‍රකාශන දෙසැම්බර් 31 දිනට හුන්සේගිරිය කර ගෙවීම් කිරීමට තුළ දැක්විය යුතුය. විකාශනාගාර භූමිය වෙනුවෙන් මුළු කටයුතු කරනු ලැබේ. ගෙවිය යුතු බදු කුලිය රු.12,305,708 ක් වුවද, 2018 වර්ෂය සඳහා ගෙවිය යුතු බදු මුදල වූ රු.1,215,000 ක් පමණක් ගිණුම්වලට ගෙන තිබීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට ගෙවිය යුතු බදු මුදල් ගිණුමේ ශේෂය රු.11,090,708 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.
- (එ) දේශීය ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුවේ රු.89,725,536 ක ගෙවිය යුතු බදු සම්පූර්ණ පැහැර හරිනු ලබන බදු අයකිරීමේ වෙනස නිවැරදි කරනු ප්‍රමාණය මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඒකකයේ වාර්තා හා සංස්ථාවේ බදු ගෙවීම් ලැබේ. තුළ දැක්විය යුතුය. සම්බන්ධව බදු ගිණුම් අනුව 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුළු බදු වගකීම (දඩ මුදල් රහිතව) රු.211,984,585 ක් වුවත් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ මූල්‍ය නොවන වගකීම් යටතේ එය රු.122,259,049 ක් ලෙස දැක්වීමෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට ගෙවිය යුතු හිඟ බදු වටිනාකම රු.89,725,536 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.
- (ඒ) විකාශනාගාරයක් පවත්වාගෙන යාම මෙම බදු මුදල ඉවත් ගෙවිය යුතු බදු ප්‍රමාණය සඳහා 2009 වර්ෂයේදී දීර්ඝකාලීන බදු කිරීමට කැබිනට් මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ පදනම මත ලබාගත් කුවිවචේලි ප්‍රාදේශීය පත්‍රිකාවක් ලබා ගැනීමට දැක්විය යුතුය. ලේකම් කොට්ඨාශය තුළ පිහිටි කටයුතු කරන අතර, ඒ හෙක්ටයාර් 119.5309 ක් පමණ වූ ඉඩම අනුව ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග සඳහා ගෙවිය යුතු බදු කුලිය වූ ගනු ලැබේ. රු.124,344,000 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දින වන විට ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ ඉදිරිපත් කරන ලද ගුවන් කාල ණයහිමි උපලේඛනවල දැක්වෙන ශේෂය රු.11,057,598 ක් වුවද, ගිණුම් අංශයේ ගුවන් කාල ණයහිමි පාලන	ඒ ගැන පරීක්ෂා කර බලා උපලේඛන එවීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	වෙනසට හේතු සොයා එම ශේෂ නිවැරදි කරගත යුතුය.

ගිණුමේ ශේෂය රු.12,419,431 ක් විය.
ඒ අනුව ගුවන් කාල ණයහිමි පාලන
ගිණුමේ ශේෂය හා ණයහිමි
උපලේඛනවල ශේෂ අතර
රු.1,361,833 ක නොසැසඳුණු
ශේෂයක් නිරීක්ෂණය විය.

(ආ) ලැබිය යුතු තැන්පතුවලට අදාළව විගණන නිරීක්ෂණ වෙනසට හේතු සොයා
මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව ශේෂය නිවැරදිය. පරීක්ෂා කර බලා ශේෂ නිවැරදි කරගත
රු.9,452,462 හා උපලේඛන අනුව මෙම ගිණුමේ ශේෂය වෙන යුතුය.
ශේෂය වූ රු.9,032,782 ක් සැසඳීමේදී වෙනම අයවිය යුතු ශේෂ
රු.419,680 ක හඳුනා නොගත් හඳුනාගෙන ඇත. තවදුරටත්
ශේෂයක් ඇතුළත් කරමින් එම අයකර ගත යුතු ශේෂය
උපලේඛන අනුව ශේෂය මූල්‍ය රු.419,680 ක් වේ.
ප්‍රකාශනයන්හි ශේෂයට සමාන කර
ඉදිරිපත් කර තිබූ බව නිරීක්ෂණය විය.

(ඇ) ගුවන් කාල ණයගැතියන් ලෙස මූල්‍ය වෙනසට හේතුව ණයගැති වෙනසට හේතු සොයා
ප්‍රකාශනයන්හි රු.238,823,973 ක් උපලේඛනයේ ණයගැති ශේෂ නිවැරදි කරගත
හඳුනාගෙන තිබුණ ද අදාළ ශේෂයට ගලපන ලද එකතු යුතුය.
උපලේඛන අනුව එම අගය කළ අගය නොගැලපීමයි.
රු.239,218,614 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය මෙය 2019 දී නිවැරදි
ප්‍රකාශනයේ සහ උපලේඛනයේ ශේෂ කිරීමට කටයුතු කරනු
අතර රු.394,641 ක වෙනසක් ලැබේ.
නිරීක්ෂණය විය.

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂයය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) නේෂන්ස් ට්‍රස්ට් බැංකු ගිණුම් ශේෂය	රු. 3,570,403	ශේෂ තහවුරු කිරීම්	විද්‍යුත් තැපෑල මගින් ගෙන්වා ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	ශේෂ තහවුරු කිරීම් ලබාගත යුතුය.
(ආ) ඉඩම්	7,761,326	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය භෞතික සත්‍යාපන වාර්තා	විගණන නිවැරදිය.	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය සකස් කළ යුතු අතර, භෞතික සත්‍යාපනයක් සිදුකර වාර්තා තබාගත යුතුය.
(ඇ) ගොඩනැගිලි	193,700,207	භෞතික සත්‍යාපන වාර්තා ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය	විගණන නිවැරදිය	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය සකස් කළ යුතු අතර, භෞතික සත්‍යාපනයක් සිදුකර වාර්තා තබාගත යුතුය.

<p>(ඇ) ලක්හඩ ශාඛා 12,807,802 වෙළඳ ණයගැතියෝ</p>	<p>ලිපි ගොනු විස්තර විගණන නිරීක්ෂණ හා වටිනාකම සැදී ඇති ආකාරය දැක්වෙන උපලේඛන</p>	<p>විගණන නිරීක්ෂණ අවශ්‍ය ලේඛන පවත්වාගෙන යාම සංස්ථාවේ වගකීම වන අතර ශේෂයන් තහවුරු කිරීමට ලේඛන නොමැති නම් එම ශේෂ සම්බන්ධයෙන් සුදුසු ක්‍රියාමාර්ගයන් ගත යුතුය.</p>
--	---	--

1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) වසර 01 සිට වසර 18 දක්වා පැරණි රු.14,958,606 වූ අනෙකුත් ලැබිය යුතු ආදායම් ශේෂ අයකර ගැනීම සඳහා 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් එලදායී පරිදි කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>අධිකරණ ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට නියමිතය. (CSN ආයතනය සඳහා), VOA ආයතනයෙන් ලැබිය යුතු මිලියන 1.6 සඳහා එම ආයතනය විසින් ට්‍රාන්ස්මිටරයක් ලබාදී ඇත.</p>	<p>ලැබිය යුතු ආදායම් අයකරගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) 1986 වර්ෂයේ සිට පැවත එන වසර 32 කට වඩා පැරණි කාර්ය මණ්ඩලය වෙනුවෙන් සංස්ථාව විසින් රු.267,459 ක ගෙවා තිබූ සේවක අර්ථසාධක මුදලක් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට පියවා නොගෙන ඉදිරියට ගෙන එමින් පැවතුණි.</p>	<p>දැනට සංස්ථාවේ නිලධාරීන්ගෙන් අයකර ගත හැකි ශේෂ අයකරගෙන ඇත.</p>	<p>අයවිය යුතු ශේෂ අයකර ගත යුතුය.</p>
<p>(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ රු.65,085,768 ක් වූ විදේශීය වෙළඳ ණයගැති ශේෂ එකතුවෙන් රු.60,654,436 ක් ණයගැති ශේෂ වර්ෂ 10 කට වඩා පැරණි වූ අතර, එම ශේෂ නිරවුල් කර ගැනීම සඳහා මේ දක්වා එලදායී ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>කපා හැරීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට යෝජනා කර ඇත.</p>	<p>ණයගැති ශේෂ අයකර ගැනීම පැහැර හැර ඇති අයට එරෙහිව ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම හා අදාළ මුදල් නොපමාව අයකර ගැනීම.</p>

- (ඇ) 2013 මැයි 17 දින උච පළාත් මේ සම්බන්ධයෙන් උච ලැබිය යුතු මුදල් අයකර ප්‍රධාන ලේකම් සමඟ එළඹී පළාත් ලේකම් සමඟ ගැනීමට ඉක්මනින් ක්‍රියා කළ ගිවිසුම ප්‍රකාරව උච ප්‍රජා ගුවන් සාකච්ඡා කරමින් පවතින යුතු අතර, ගිවිසුම් කාලය විදුලි සේවයේ ගිවිසුම් කාලසීමාව අතර, 2019 අගෝස්තු 23 අවසන් හෙයින් නව ගිවිසුමකට 2016 මැයි 16 දිනෙන් අවසන් වී එළඹීම හෝ නොඑසේ නම් ඇති අතර, 2016 මැයි මස සුදුසු ක්‍රියා මාර්ගයකට අවතීර්ණ විය යුතුය. අවසානයේදී ලැබිය යුතු මුළු හිඟ කින් ගෙවීමට වාචිකව අවතීර්ණ විය යුතුය. මුදල රු.17,368,230 ක් විය. එකඟ වී ඇත. ගිවිසුම 2018 සැප්තැම්බර් 17 දින උච සම්බන්ධ කෙටුම්පත් පළාත් සභාව විසින් රු.මිලියන 2 වාර්තාව එවා ඇත. 2 ක් පමණක් වෙක්පතකින් ගෙවා ඇති අතර, ඒ අනුව මේ වන විට රු.15,368,230 ක හිඟ ආදායමක් වාර්තාව එවා ලැබිය යුතුව ඇත.
- (ඉ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් විගණන නිරීක්ෂණ අදාළ ණයගැතියන් සමඟ 31 දිනට එකතු වටිනාකම නිවැරදිය. සාකච්ඡා කර ශේෂ නිවැරදි රු.85,938,354 ක් වූ කරගත යුතුය. ණයගැතියන් 104 දෙනෙකු වෙත සාකච්ඡා සනාථන ලිපි යවා තිබූ අතර, ඉන් රු.924,500 ක් වටිනා ණයගැතියන් තිදෙනෙකු පමණක් පිළිතුරු ලිපි එවා තිබූ අතර, ඉන් එක් ණයගැතියකු තම ණය ශේෂය 2011 වර්ෂයේ ගෙවා අවසන් කර ඇති බව දන්වා තිබූ අතර, තවත් ණයගැතියකු සංස්ථාවේ සඳහන් ශේෂය සමඟ එකඟ නොවන බව දන්වා තිබුණි.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට විදුලි සංදේශ නියාමන කොමිෂමට ගෙවිය යුතු එකතුව රු.149,420,035 ක් වූ ශේෂය තුළ 1981 වර්ෂයේ සිට 2015 වර්ෂය දක්වා එනම්, වසර 37 ක කාලයක සිට නිරවුල් කිරීමකින් තොරව පවතින ශේෂ ඇති බවට නිරීක්ෂණය විය.	ජනාධිපති ලේකම්ට යොමු කර ඇත. අවසාන වී නොමැත.	දිගු කාලයක් පවතින උපවිත වියදම් ශේෂවලට හේතු සොයා නිවැරදි කරගත යුතුය.

1.6.3 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම

2017 වර්ෂයේදී පුද්ගලික සැපයුම්කරුවන්ට ගෙවා තිබූ රු.451,292 ක් වූ අත්තිකාරම් 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට ද නිරවුල් කර නොගෙන වෙළඳ හා වෙනත් ණයගැතියන් තුළ දක්වා තිබුණි.

විගණනය සමඟ එකඟ වේ.

සැපයුම්කරුවන්ට ගෙවා ඇති අත්තිකාරම් නිරවුල් කර ගැනීමට ඉක්මන් ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.7 නීතිරීති, රෙගුලාසි හා කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීතිරීති, රෙගුලාසි අනුකූල නොවීම යනාදියට යොමුව

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම නිර්දේශය

(අ) ආයතන සාපරාධී වරදක් සංග්‍රහයේ සම්බන්ධයෙන් අධිකරණය XLVIII ඉදිරියේ නඩුවක් පවරා ඇති පරිච්ඡේදයේ විටකදී වැඩ තහනම් 31.11.1 ඡේදය සිටින කාලය තුළදී කිසිදු වැටුපක් නොගෙවිය යුතු වුවත් ආයතන අංශය විසින් ඉහත වගන්තියම පදනම් කරගෙන වැඩ තහනම් කළ නිලධාරියාට අඩ වැටුප් ගෙවීමට නිර්දේශ කර අනුමැතියෙන් පසුව 2011 ඔක්තෝබර් මස සිට 2016 අගෝස්තු මාසය දක්වා කිසිදු වැටුපක් හිමි නොමැති නිලධාරියෙකුට රු.954,664 ක අඩ වැටුප් ගෙවා තිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණ නිවැරදිය.

අදාළ මුදල් අයකර ගැනීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

(ආ) රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛ 03/2015 මඟින් සංශෝධිත මු.රෙ.371(2) (ආ) සහ 371(5)

තත්කාර්ය අතුරු අග්‍රිමය ලබාදෙන විශේෂිත කාර්යයට ආසන්නතම දිනයකදී ලබාදිය යුතු අතර, අදාළ කාර්යය අවසන් කර දින 10 ක් ඇතුළත එම අග්‍රිමය නිරවුල් කළ යුතු නමුත් රු.501,000 ක් වූ අග්‍රිම 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට ලබාගෙන දින 33 සිට දින 293 දක්වා නිරවුල් කිරීම ප්‍රමාද කර

විගණන නිරීක්ෂණය සමඟ එකඟ වේ.

වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව තත්කාර්ය අතුරු අග්‍රිම පියවාගත යුතුය.

තිබුණි. මින් රු.6,000 ක මුදලක් වසර 13 කට වඩා පැරණි බව වැඩිදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.

- | | | | |
|--|---|--|---|
| <p>(ඇ) මුදල් රෙගුලාසි</p> <p>(i) මු.රෙ.110</p> | <p>හානි පාඩු ලේඛනයෙහි භාණ්ඩ නැතිවීම් වලට අදාළව අයකර ගැනීමට තීරණය කළ මුදල නැවත සැපයීමට යන මුදල යනාදී විස්තර ඇතුළත් කර හානි පාඩු ලේඛනය යාවත්කාලීනව පවත්වා නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.</p> | <p>ඉදිරියේදී අඩුපාඩු සකසා නිවැරදි කරනු ලැබේ.</p> | <p>හානි පාඩු ලේඛන යාවත්කාලීනව පවත්වාගත යුතුය.</p> |
| <p>(ii) මු.රෙ. 396 (ඇ)
(ii) හා (iii)</p> | <p>2019 අප්‍රේල් 30 දින වන විට වලංගු කාලය මාස 06 ඉක්ම වී තිබූ නමුත් ගෙවීමට බැංකුවට ඉදිරිපත් නොකළ රු.424,251 ක් වටිනා වෙක්පත් 86 ක් සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි. මේ අතරින් රු.27,312 ක් වූ වෙක්පත් හතක් 2017 වර්ෂයේදීද රු.17,620 ක් වූ වෙක්පත් තුනක් 2016 වර්ෂයේදී ද නිකුත් කර ලද වෙක්පතක් විය.</p> | <p>විගණන නිරීක්ෂණ නිවැරදිය.</p> | <p>වලංගු කාලය අවසන් වී ඇති වෙක්පත් සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p> |

1.8 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
<p>සංස්ථාවේ ප්‍රධාන බැංකු ගිණුමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට පැවති රු.385,180 ක් වූ සෘජු හර කිරීම් (Debit Transfers) හා රු.35,505 ක් වූ සෘජු බැර කිරීම් (Credit Transfers) 2019 අප්‍රේල් 30 දින වන විටත් හඳුනාගෙන නිරවුල් කර නොතිබුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>සෘජු හර කිරීම් හා සෘජු බැර කිරීම් නොපමාව නිරවුල් කළ යුතුය.</p>

1.9 බදු රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ 16 (2)(ආ) වගන්තිය හා හතරවන උපලේඛනය</p> <p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ මිලදී ගත් ක්ෂය විය හැකි වත්කම් වන රු.84,561,277 ක ශ්‍රව්‍ය සංඛ්‍යාත උපකරණ, රු.27,296,918 ක ගොඩනැගිලි, රු.31,078,837 ක පරිගණක, රු.2,871,461 ක ගෘහ භාණ්ඩ, රු.1,458,381 ක යන්ත්‍ර, රු.3,400,000 ක ට්‍රාන්ස්මිටර් හා රු.2,700,000 ක මෘදුකාංග සඳහා ප්‍රාග්ධන දීමනාව ගණනය කිරීමේදී මෙම වගන්තිය පරිදි ප්‍රාග්ධන දීමනා අනුපාත ලෙස ගොඩනැගිලි සඳහා සියයට 5 ක් සහ අනෙක් වත්කම් සඳහා සියයට 20 යොදා නොගැනීම හේතුවෙන් රු.16,998,428 කින් ප්‍රාග්ධන දීමනා වැඩියෙන් ගණනය කර තිබුණි.</p>	<p>විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.</p>	<p>ප්‍රාග්ධන ගණනය දීමනා කිරීමේදී දේශීය ආදායම් පනතේ විධිවිධාන සැලකිල්ලට ගෙන ගණනය කිරීම් කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනත 10(1)(ආ) වගන්තිය</p> <p>බදු අයකළ හැකි ආදායම ගණනය කිරීමේදී දඩ මුදල් අඩු නොකළ යුතු හෙයින් 2018 වර්ෂයේ බදු අයකළ හැකි ආදායම ගණනය කිරීමේදී ශුද්ධ ලාභයෙන් අඩුවී තිබූ රු.521,279 ක් වූ දඩ මුදල් ශුද්ධ ලාභයට එකතු කළ යුතු වුවත්, එසේ නොකර බදු අයකළ හැකි ආදායම ගණනය කර තිබුණි.</p>	<p>විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.</p>	<p>දේශීය ආදායම් පනතේ විධිවිධාන අනුව බදු අයකළ හැකි ආදායම ගණනය කළ යුතුය.</p>
<p>(ඇ) 1982 අංක 43 දරන සංශෝධිත මුද්දර බදු පනත 7 ඡේදය</p> <p>සෑම වසරකම මාර්තු 31 වන දින, ජූනි 30 වන දින, සැප්තැම්බර් 30 සහ දෙසැම්බර් 31 වන දින යන දින වලින් අවසන් වන කාර්තු අවසන් වී දින 15 ක් ඇතුළත මුද්දර ගාස්තු වශයෙන් ගෙවිය යුතු මුදල කොමසාරිස් ජනරාල්වරයා වෙත ප්‍රේෂණය කළ යුතු නමුත් සංස්ථාව විසින් මුද්දර බදු ප්‍රේෂණය කර තිබුණේ දින 23 ත් දින 79 ත් අතර කාල පරාසයකින් යුතුවය.</p>	<p>විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.</p>	<p>මුද්දර බදු පනත අනුව මුද්දර බදු ප්‍රේෂණය කළ යුතුය.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.39,479,594 ක පාඩුවක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.66,004,203 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.105,483,797 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට ගුවන් කාල ආදායම රු.32,570,403 කින් එනම්, සියයට 5 කින් පහල යාම හා පරිපාලන වියදම් රු.52,840,227 කින් එනම් සියයට 16 කින් ඉහල යාම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

ආදායම් ප්‍රභවය	2018	2017	2016	2015
ගුවන් කාල විකුණුම් ආදායම	658,781,373	691,351,776	663,142,415	647,941,057
ආදායම් විචලනය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ප්‍රතිශතයක් ලෙස (%)	(4.7)	4.3	2.3	0.7
වෙනත් මෙහෙයුම් ආදායම්	329,501,974	325,491,937	292,596,221	312,151,321
මෙහෙයුම් ආදායම් විචලනය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ප්‍රතිශතයක් ලෙස (%)	1.2	11.2	(6.3)	1.2
සමස්ත ආදායම	988,283,347	1,016,843,713	955,738,636	960,092,378
සමස්ත ආදායමේ විචලනය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ප්‍රතිශතයක් ලෙස (%)	(2.8)	6.4	(0.5)	0.6
වියදම්				

මෙහෙයුම් වියදම්	347,499,195	327,918,435	321,745,130	386,746,874
මෙහෙයුම් වියදම් විචලනය ප්‍රතිශතයක් ලෙස (%)	6.0	1.9	(16.8)	5.2
පරිපාලන වියදම්	386,726,869	333,886,642	317,162,912	313,682,908
පරිපාලන වියදම් විචලනය ප්‍රතිශතයක් ලෙස (%)	15.8	5.3	1.1	4.5
මූල්‍ය වියදම්	1,939,271	5,952,777	5,555,448	6,213,541
මූල්‍ය වියදම් විචලනය ප්‍රතිශතයක් ලෙස (%)	(67.4)	7.2	(10.6)	30.1

- (අ) පසුගිය වර්ෂ 04 ක මූල්‍ය දත්ත අනුව සංස්ථාවේ ගුවන් කාල විකුණුම් ආදායමේ වර්ධනයක් 2017 වර්ෂය තෙක් පෙන්නුම් කරන අතර 2018 වර්ෂයේදී එය සියයට 4.7 කින් පහළ බැස තිබුණි. වෙනත් මෙහෙයුම් ආදායමේ උච්චාවචනයක් පෙන්නුම් කරයි. එනම්, 2015 වර්ෂයේදී සියයට 1.6 ක වර්ධනයක් පෙන්නුම් කළ වෙනත් මෙහෙයුම් ආදායම 2016 වර්ෂයේදී සියයට 6.3 ක පසුබෑමක් වාර්තා කර තිබුණි. සංස්ථාවේ සමස්ත ආදායම සියයට 2.8 කින් පසුබෑමක් වූ අතර ත්‍රිකුණාමල විකාශනාගාරයෙහි ගුවන් කාල ආදායම පසුගිය වසරට සාපේක්ෂව රු.43,399,619 කින් එනම් සියයට 32 කින් අඩුවී තිබීම මෙයට හේතු වී තිබුණි. ඒ අනුව සමස්ත ආදායම උච්චාවචනය වනු නිරීක්ෂණය විය.
- (ආ) පසුගිය වර්ෂ 04 දළ උච්චාවචනයට ලක්ව තිබූ සංස්ථාවේ මෙහෙයුම් වියදම් හා පරිපාලන වියදම් පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී පිළිවෙලින් සියයට 6 ක් 15.8 කින් වර්ධනය වී තිබෙනු නිරීක්ෂණය විය. පරිපාලන වියදම් වැඩි වීම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වා ගිණුම්ගත කර නොතිබූ කුවිවවෙලි හා හුන්තස්ගිරිය ඉඩම් සඳහා වාර්ෂික බදු වියදම ප්‍රවර්තන වර්ෂයේදී ගිණුම්ගත කිරීම මෙම වියදම වැඩි වීම සඳහා හේතු වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

අනුපාත	2018	2017
-----	-----	-----
ද්‍රවශීල		

ජංගම	1.03:1	1.51:1
ක්ෂණික	0.92:1	1.23:1
ලාභදායී		

දළ ලාභ	4.37%	9.56%
ශුද්ධ ලාභ	-5.99%	9.55%

- (අ) ඉකුත් වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගිණුම්වල දැක්වෙන සංඛ්‍යාත්මක අගයන් අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජංගම අනුපාතයෙහි සහ ක්ෂණික අනුපාතයෙහි පිරිහීමක් පෙන්නුම් කෙරෙන අතර, ඒ අනුව කෙටිකාලීන මූල්‍ය ශක්තියෙහි පිරිහීමක් පිළිබිඹු වේ. තවද ජංගම වත්කම්හි ඇතුළත් ණයගැතියන් තුළ වර්ෂ 02 සිට වර්ෂ 43 දක්වා පැරණි දේශීය ණයගැති ශේෂ රු.51,770,700 ක් හා විදේශීය ණයගැති ශේෂ රු.62,905,695 ක් ඇතුළත් වීමෙන් ණය අයකර ගැනීමේ හැකියාවක් සහ ද්‍රවශීලතාවයක් නොපවතින බව නිරීක්ෂණය කෙරේ.
- (ආ) ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 9.56 සිට සියයට 4.37 දක්වා අඩු වී තිබූ අතර ගුවන් කාල ආදායමෙහි අඩු වීම මෙයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.
- (ඇ) පෙර වසර සමඟ සැසඳීමේදී ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සියයට 9.55 සිට සියයට -5.99 දක්වා පිරිහීමකට ලක්ව තිබුණි. ඒ අනුව ශුද්ධ ලාභ අනුපාතයෙහි පිරිහීම සියයට 15.54 ක් විය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ 15 ඡේදය අනුව සේවක අරමුදල් දායකයන් අඩුකර ගත් මාසයට පසු මාසයේ අවසාන දිනට පෙර සේවක අර්ථසාධක අරමුදලට ප්‍රේෂණය කළයුතු වුවත් ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සංස්ථාවේ 2007, 2008 වර්ෂවල සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් ප්‍රේෂණයන් ප්‍රමාද කිරීම නිසා 2007 අප්‍රේල් සිට 2009 දෙසැම්බර් කාලයට අධිභාර ගෙවීමට සිදුවීමෙන් ආයතනයට රු.15,051,384 ක පාඩුවක් සිදුවී තිබුණි.</p>	<p>විගණන නිවැරදිය.</p>	<p>නිරීක්ෂණ සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ සඳහන් දිනයට ප්‍රේෂණය කළ යුතුය. සිදුව ඇති අලාභය වගකිව යුත්තෙක් වේ නම් ඒ අයගෙන් අයකරගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) 1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ 8 (1) වගන්තිය අනුව සෑම සංස්ථා සේවකයකුම සේවක අර්ථසාධක අරමුදලේ සාමාජිකත්වය ලබාගත යුතු වුවත්, කොත්මලේ ප්‍රජා ගුවන් විදුලියේ සේවය කරන ලද සේවකයින් පස් දෙනෙකු සම්බන්ධයෙන් සේවක අර්ථසාධක අරමුදලට දායක නොගෙවීමේ වරදට සංස්ථාවට රු.1,783,507 ක අධිභාර ගෙවීමට අධිකරණය නියෝග කිරීමෙන් ආයතනයට එම ප්‍රමාණයෙන් පාඩු සිදුවී තිබුණි.</p>	<p>විගණන නිවැරදිය.</p>	<p>නිරීක්ෂණ සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ විධිවිධාන පරිදි සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් ගෙවිය යුතුය. සිදුව ඇති අලාභය වගකිව යුත්තෙක් වේ නම් ඒ අයගෙන් අයකරගත යුතුය.</p>
<p>(ඇ) 1983 අංක 12 දරන පාරිතෝෂිත පනතේ 5.1 වගන්තිය අනුව සේවය අවසන් කිරීමේ දිනයේ සිට දින 30 ඇතුළත පාරිතෝෂිත දීමනා ගෙවිය යුතු වුවත් මාස 08 ක කාලයක් ප්‍රමාද කර නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුට පාරිතෝෂිත ගෙවීම නිසා කම්කරු කොමසාරිස් විසින් අධිභාර පැනවීමෙන් සංස්ථාවට රු.253,884 ක පාඩුවක් සිදුවී තිබුණි.</p>	<p>විගණන නිවැරදිය.</p>	<p>නිරීක්ෂණ පාරිතෝෂිත පනත ප්‍රකාරව පාරිතෝෂිත මුදල් නියමිත දිනට ගෙවිය යුතුය. සිදුව ඇති අලාභය වගකිව යුත්තෙක් වේ නම් ඒ අයගෙන් අයකරගත යුතුය.</p>

- | | | |
|--|-----------------------------------|---|
| <p>(ඇ) වසර 17 කට වඩා වැඩි කාලයක සිට ඉදිරියට ගෙන එමින් තිබූ රු. 221,965 ක මුදල් වංචාවක් සහ 2007 වර්ෂයේ සිදුව තිබූ රු. 281,110 ක තවත් එවැනිම වංචාවක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් වන විටද ප්‍රතිපූරණය කර නොගෙන ඉදිරියට ගෙන එමින් තිබුණි.</p> | <p>විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.</p> | <p>වංචා කළ මුදල අයකර ගැනීමට ඉක්මන් ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p> |
| <p>(ඉ) 2016 වර්ෂයේ රුහුණු සේවයේ තිබියදී අස්ථානගත වූ සංගීත භාණ්ඩ 12 ක් සම්බන්ධයෙන් එම භාණ්ඩයන්හි නැවත ප්‍රතිස්ථාපන අගය වූ රු.305,900 ක මුදල වගකිවයුතු නිලධාරියාගෙන් අයකර ගැනීමට කළමනාකරණය විගණිත දිනය වූ 2019 ජූලි 31 දක්වා කටයුතු කර නොතිබුණි.</p> | <p>විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.</p> | <p>වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ගෙන් අදාළ පාඩුව අයකරගත යුතුය.</p> |

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2018 මාර්තු මස හපුතලේ විකාශනාගාර පරිශ්‍රයේ තිබූ පෞද්ගලික රූපවාහිනී ආයතනයකට අයත් ආරක්ෂා කිරීමේ වගකීම ගුවන් විදුලි සංස්ථාවට පැවරී තිබූ ආර් එස් කේබලයක කොටසක් අනවසරයෙන් කපාගෙන යාම සම්බන්ධයෙන් සිදුකරන ලද මූලික විමර්ශනයෙන් චෝදනා ලද නිලධාරීන්ගෙන් නිදහසට කරුණු විමසීමක් පමණක් සිදුකර තිබූ අතර, විගණිත දිනය වූ 2019 ජූලි 31 දින වන තෙක් විධිමත් පරීක්ෂණයක් පවත්වා වගකිව යුත්තන්ගෙන් පාඩුව අයකර ගැනීමට හා අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>වත්කමේ වටිනාකම තහවුරු කරගත නොහැකි බැවින් අයකරගෙන නොමැත. ආරක්ෂක නිලධාරීන් ස්ථාන මාරු කර ඇත.</p>	<p>වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ගෙන් අයකර ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) සංස්ථාවේ තැටිපටි පුස්තකාලය එය ස්ථාපිත කිරීමට නුසුදුසු පරිසරයක පිහිටුවා තිබීම නිසා තැටි විස්තාරණය වීම, හැකිලීම, පුස් බැදීම, දූවිලි බැදීම නිසා තැටි පටිවල අන්තර්ගතයට හානි සිදුවීම නිරීක්ෂණය විය. එසේම වෙයන්ට භිතකර පරිසරයක් පැවතීම</p>	<p>තැටිපටි පුස්තකාලය දිගු කාලයක් මෙම ස්ථානයේ පවත්වාගෙන ගොස් තිබූ අතර, මේ සඳහා විධිමත් ස්ථානයක් සොයා ගැනීමට නියමිතය.</p>	<p>තැටිපටි පුස්තකාලය සුදුසු ස්ථානයක තැටි පටිවලට හානි නොවන ලෙස පවත්වාගෙන යාමට ඉක්මන් පියවර ගත යුතුය.</p>

නිසා තැටිපටි, සීඩ් මත වේගයන් බැඳීම හේතුවෙන් තැටිපටි විනාශ වී යාම සිදුවෙමින් පැවතුණි. එනිසා දිනපතා එම තැටි සේදීමට, වේලීමට සිදුවන බව විගණනයට නිරීක්ෂණය විය.

(ඇ)සංස්ථාව සතු පැරණි ගිත වැඩසටහන් අංකිත ක්‍රමයට (Digital) සංරක්ෂණය කිරීමේදී නැවත ප්‍රයෝජනයට ගත හැකි ලෙස බාහිර ස්ථානයක දත්ත ගබඩාවක් (Backup) පවත්වා නොතිබූ අතර, 2017 වර්ෂයේ ඔක්තෝබර් මස සිදුවූ නිල සේවාදායකය බිඳ වැටීමක් (Server Failure) නිසා 2009 සිට සංරක්ෂණය කරන ලද සියලු දත්ත විනාශයට පත්වී තිබුණි. මෙසේ විනාශ වූ දත්ත යථා තත්ත්වයට පත්කර ගැනීමට ද විගණිත දින වූ 2019 ජනවාරි 08 දක්වාම බලධාරීන්ට නොහැකිව තිබුණි.

විධිමත් පරිගණක දත්ත ගොනුවක් සකස් කිරීම සඳහා ඉංජිනේරු අංශය වෙත පවරා ඇත.

පැරණි ගිත සංරක්ෂණය කිරීමේදී බාහිර ස්ථානයක දත්ත ගබඩාවක් (backup) පවත්වාගෙන යාමට පියවර ගත යුතුය.

(ඈ)හුන්නස්ගිරිය විකාශනාගාර භූමියට අදාළව හිඟ බදු කුලිය අයකර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් නීතිපති උපදෙස් ලබාගැනීම සඳහා භූමියේ අයිතිකරු වන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය වැවිලි සංස්ථාව විසින් 2014 නොවැම්බර් 07 දින නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ලිපියක් යොමුකර ඇති අතර, මෙම ආරවුල සමථයකට පත්කර ගැනීම සඳහා ආයතන දෙකෙහිම සහභාගීත්වය ඇතිව 2016 සැප්තැම්බර් 09 දින සාකච්ඡාවක් පැවැත්වීමට නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව විසින් පියවර ගෙන තිබුණි. එසේ වුවත් මෙම සාකච්ඡාව සඳහා ගුවන් විදුලි සංස්ථාව වෙනුවෙන් කිසිවකු සහභාගි වී නොතිබූ අතර, එබැවින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය වැවිලි සංස්ථාව විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද 2016 ජූලි 01 දිනැති ලිපියේ සඳහන් හිඟ මුදල වන රු.9,075,833 ගෙවා මෙම ආරවුල සමථයකට පත්කර ගන්නා ලෙස නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව විසින් දන්වා තිබුණි. නමුත් අදාළ හිඟ බදු කුලිය පියවීම සඳහා ගුවන් විදුලි සංස්ථාව විගණිත දිනය දක්වා පියවර ගෙන නොතිබුණි.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය වැවිලි සංස්ථාව සමඟ සාකච්ඡා කර හිඟ ගෙවීම් සම්බන්ධව තීරණයක් ගැනීමට නියමිතය.

නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුවේ උපදෙස් අනුව හිඟ බදු මුදල ගෙවා ආරවුල සමථයකට පත්කර ගත යුතුය.

තිබුණි. මේ සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී සංස්ථාව විසින් නඩු ගාස්තු රු.100,000 ක් වැය කර තිබුණි.

(ඵ) සේවකයන් තිදෙනෙකුට රු.1,006,374 ක සේවක අර්ථසාධක මුදල් නොගෙවීම මත සහකාර කම්කරු කොමසාරිස් විසින් කොළඹ මහේස්ත්‍රාත් අධිකරණයේ නඩු පවරා තිබූ අතර, අභියාචනාධිකරණයේ මෙම නඩුවෙහි නඩු නිමිත්තට සමාන කරුණක් විභාග වෙමින් පවතින හෙයින් මෙම නඩුව බහා තබන ලෙස සංස්ථාව විසින් කරන ලද ඉල්ලීම අනුව නඩුව බහා තිබුණි. නඩු ගාස්තු ලෙස රු.45,000 ක් වර්ෂය තුළ ගෙවා තිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණය සමඟ එකඟ වේ.

නඩු කටයුතු ඉක්මනින් අවසන් කර ගැනීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

(ආ) සංස්ථා වාහනයක ගමන් කිරීමේදී 2014 වර්ෂයේදී හදිසි අනතුරක් සිදුවීමෙන් සිදුවූ ධාරිතා හා මානසික හානිය සඳහා වන්දි මුදල් ලෙස රු.මිලියන 08 හා නෛතික පොලිය ඉල්ලමින් සංස්ථාවට එරෙහිව සංස්ථාවේ නිෂ්පාදන වැඩසටහන් සහකාර නිලධාරියකු විසින් දිසා අධිකරණයේ නඩු පවරා තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ඒ වෙනුවෙන් සංස්ථාව රු.63,000 ක නඩු ගාස්තු ගෙවා තිබුණි.

නඩුව විභාග වෙමින් පවතී.

නඩු කටයුතු ඉක්මනින් අවසන් කර ගැනීමට ක්‍රියා යුතුය.

(ඇ) ස්ථීර පත්වීම් ලබා දීමේදී සංස්ථාවේ කිහිප දෙනෙකුට ස්ථීර පත්වීම් ලබා නොදීම සහ ස්ථීර සේවයේ සේවය කරන කිහිපදෙනෙකුට උසස්වීම් ලබා නොදීමට එරෙහිව 2007 වර්ෂයේ කම්කරු දෙපාර්තමේන්තුවේ කාර්මික අධිකරණයේ නඩුවක් පවරා තිබූ අතර ඒ අනුව එක් අයෙකුගේ පැමිණිල්ලක් වෙනුවෙන් රු.300,000 ගෙවීමට සිදුවී තිබූ අතර මේ සඳහා 2017 හා 2018 වර්ෂවලදී රු.347,500 නීති ගාස්තු වැය කර තිබුණි.

නඩුව විභාග වෙමින් පවතී.

නඩු කටයුතු ඉක්මනින් අවසන් කර ගැනීමට ක්‍රියා කළ යුතු අතර, ඉදිරියේදී නඩු කටයුතු ඇති නොවන ලෙස ආයතනයේ කටයුතු කළමනාකරණය කළ යුතුය.

(ඈ) ප්‍රචාරණය කරන ලද වැඩසටහන් සඳහා පීපල්ස් ට්‍රස්ට් ක්‍රෙඩිට් ඉන්වෙස්ට්මන්ට් සමාගමෙන් ලැබිය යුතු රු.150,000 අයකර ගැනීම සඳහා එම ආයතනයට එරෙහිව 2008 වර්ෂයේදී කොළඹ දිසා

විගණන නිරීක්ෂණය සමඟ එකඟ වේ.

විත්තිකරුගේ වර්තමාන තත්ත්වය පිළිබඳ තොරතුරු අධිකරණයට සපයා නඩුව ක්‍රියාකාරී තත්ත්වයට පත්කර ගත යුතුය.

අධිකරණයේ නඩු පවරා තිබුණ ද, විත්තිකරු පදිංචි ස්ථානය හැර ගොස් තිබීම හේතුවෙන් නඩුව පවත්වාගෙන යාමට නොහැකි වීම නිසා වසර 03 කට වැඩි කාලයක් අධිකරණය විසින් නඩුව බහා තිබුණි. විත්තිකරුගේ වර්තමාන තත්ත්වය පිළිබඳ තොරතුරු අධිකරණයට ලබා දී නඩුව ක්‍රියාකාරී කර ගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත්ව තිබුණි.

(ක) සංස්ථාවේ ප්‍රචාරණය කරන ලද ලංකා සිමෙන්ති සමාගමේ වැඩසටහන් සඳහා ලැබිය යුතු රු.471,715 අයකර ගැනීම සඳහා එම ආයතනයට එරෙහිව 2008 වර්ෂයේදී කොළඹ දිසා අධිකරණයේ නඩු පවරා තිබුණ ද, ඊට ආඥාවක් ගැනීමට විත්තිකරුගේ වත්කම් ඉදිරිපත් කරන ලෙස අධිකරණයෙන් කරන ලද නියෝගයට අනුව සමාගමේ වත්කමක් පිළිබඳ විස්තර ඉදිරිපත් කිරීමට සංස්ථාව ක්‍රියා නොකිරීම නිසා වසර 03 කට වැඩි කාලයක් අධිකරණය විසින් නඩුව බහා තිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.

අදාළ සමාගමේ වත්කම් පිළිබඳ විස්තර හැකි ඉක්මනින් අධිකරණයට ලබාදී නඩුව ක්‍රියාකාරී තත්ත්වයට පත්කර ගත යුතුය.

(ග) අලෙවි විධායක නිලධාරියකු විසින් අවස්ථා 02 කදී සිදුකරන ලද වංචා හේතුවෙන් රු.4,716,813 ක් හා රු.7,551,750 ක් වූ මුදල් අයකර ගැනීම සඳහා කොළඹ දිසා අධිකරණයේ සහ කොළඹ පළාත්බද මහාධිකරණයේ 2015 වර්ෂයේදී නඩු 02 ක් පවරා තිබුණ ද, විත්තිකරු පදිංචි ස්ථානය හැර ගොස් ඇති නිසා ඉහත නඩු වසර 04 කට වැඩි කාලයක් විභාගයට නොගෙන බහා තිබුණි. විත්තිකරුගේ වර්තමාන පදිංචි ස්ථානය පිළිබඳ තොරතුරු අධිකරණයට සපයා නඩුව ක්‍රියාකාරී කර ගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත්ව තිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ.

විත්තිකරුගේ වර්තමාන පදිංචි ස්ථානය පිළිබඳ තොරතුරු මැතිවරණ දෙපාර්තමේන්තුවේ ඡන්ද හිමි නාම ලේඛනය ආශ්‍රයෙන් සොයාගෙන අධිකරණයට ලබාදී නඩුව ක්‍රියාකාරී තත්ත්වයට පත්කර ගත යුතුය.

(ච) 2016 සහ 2017 වර්ෂයන් සඳහා වන වාර්ෂික වාර්තාවන් මෙම වාර්තාවේ දිනය දක්වාම වන තුරුම පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කර නොතිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණ නිවැරදිය.

අදාළ වාර්ෂික වාර්තා හැකි ඉක්මනින් පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

3.3 නිෂ්කාර්ය හෝ උභය උපයෝජිත දේපළ, පිරිසිදු හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2010 වර්ෂයේදී මහවැලි අධිකාරියෙන් ලැබී නිසි පරිදි අයිතිය පවරාගෙන නොතිබූ එහෙත් රු.150,000 කට ප්‍රත්‍යාගණනය කර ගිණුම්වලට ඇතුළත් කර තිබූ මෝටර් වාහනය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගිණුම්වලින් ඉවත්කර තිබුණ ද, අදාළ ආයතනයට ආපසු භාරදීමට හෝ අපහරණය කිරීමට කටයුතු නොකර විගණක දිනය වූ 2019 ජුනි 05 වන විටදී ඒකල සම්ප්‍රේෂණාගාර භූමියේ ගාල්කර තිබුණි.</p>	<p>මහවැලි අධිකාරියට භාරදීමට කටයුතු කරමින් පවතී.</p>	<p>අදාළ මෝටර් රථය ආපසු භාරදීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සංස්ථාවේ පුහුණු අංශය පවත්වාගෙන ගිය තෙමහල් ගොඩනැගිල්ලේ දැනට බිම් මහල පමණක් ප්‍රයෝජනයට ගනු ලබන අතර පළමු මහල හා දෙවන මහල ප්‍රයෝජනයට ගැනීමකින් තොරව අභාවිතව පැවතුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී අලුත්වැඩියා කර සංස්ථාවේ ප්‍රයෝජනයට ගැනීමට නියමිතය.</p>	<p>අප්‍රමාදව ගොඩනැගිල්ල ප්‍රයෝජනයට ගැනීමට පියවර ගත යුතුය.</p>

3.4 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) වාර්ෂිකව රු.මිලියන 200 කට අධික වටිනාකමකින් යුතු ප්‍රසම්පාදන කාර්යයන් සංස්ථාව විසින් සිදු කරනු ලැබුවද ප්‍රසම්පාදනය සඳහා වෙන්ම අංශයක් සංවිධානය නොවීම හේතුවෙන් ප්‍රසම්පාදන කාර්යභාරය සැලසුම් කිරීම නිසි පරිදි සිදුවී නොතිබුණි. ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ නියමයන් අනුව ප්‍රසම්පාදන කමිටු හා තාක්ෂණ ඇගයීමේ කමිටු පිහිටුවා තිබුණද, පිරිවිතර පිළියෙල කිරීම, ලංසු ඇගයීම හා තාක්ෂණික ඇගයීම යන කාර්යයන් එකිනෙක අභ්‍යන්තර පරීක්ෂාවට ලක්වන ආකාරයට සංවිධානය කර නොතිබීම නිසා ප්‍රසම්පාදනයන්ට අදාළ අභ්‍යන්තර පාලනය දුර්වලවී තිබුණි. මේ අනුව ප්‍රසම්පාදනයේදී</p>	<p>ඉදිරියේදී ප්‍රසම්පාදන අංශයක් සේවක මණ්ඩල සංයුතිය අනුව ඇති කිරීමට නියමිතය.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන අංශයක් ඇති කොට ශක්තිමත් අභ්‍යන්තර පාලනයක් ඇති කළ යුතුය.</p>

වැරදි සිදුවීමේ අවධානම අඩු කිරීම සඳහා ප්‍රතිපත්ති, පිළිවෙත් පරිවයන් හා සංවිධාන ව්‍යුහයන් වැනි අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රම හඳුන්වා දීමට අදාළ බලධාරීන් මේ දක්වා අසමත් වී තිබුණි.

<p>(ආ)ගොඩනැගිලි ඉදිකිරීම් වලදී ප්‍රසම්පාදන අස්ථිත්වය විසින් ඉඩම් අත්පත්කර ගැනීමේ කටයුතු සම්පූර්ණ කර ඇති බව සහ ව්‍යාපෘතිය බාධාවකින් තොරව ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා අවශ්‍ය වෙනත් සියලු කරුණු ඉටුකර ඇති බව සනාථ කළයුතුය. කෙසේ වෙතත් යාපනය යාල් එෆ්.එම්.සේවය සඳහා මැදිරි සංකීර්ණයක් ඉදිකිරීම සඳහා 2018 ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මට රු.මිලියන 42.50 ක ප්‍රතිපාදන වෙන්කර තිබුණ ද 2018 වර්ෂය අවසන් වන තුරුද ඉඩම් අත්පත් කර ගැනීමට නොහැකි වීමෙන් මෙම ව්‍යාපෘතිය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ආරම්භ කිරීමට නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>විගණන නිවැරදිය.</p>	<p>නිරීක්ෂණ</p>	<p>ඉඩමේ අයිතිය ලබා ගැනීමට කඩිනම් ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>
--	------------------------	-----------------	---

<p>(ඇ)මු.රෙ. 50 අනුව ඇස්තමේන්තුවලට ඇතුළත් කරනු ලබන සියලුම ප්‍රසම්පාදනයන් මුදල් වර්ෂය තුළ තම සංස්ථාවට ඉටුකළ හැකි ශක්තිය ඇතුළත් බවට ගණන් දීමේ නිලධාරීන් වග බලාගත යුතුවේ. නමුත් පසුගිය වර්ෂ ගණනාවක සිට ප්‍රසම්පාදන සැලසුම්වලට ඇතුළත් කරනු ලැබූ ව්‍යාපෘති නිසි ලෙස ඉටු කිරීමට වගකිව යුතු පාර්ශවයන් අපොහොසත් වී තිබුණි. මෙලෙස අසාර්ථක ප්‍රසම්පාදන සැලසුම් හා දුර්වල මූල්‍ය කළමනාකරණය හේතුවෙන් රජයෙන් ලද ප්‍රාග්ධන දායකයන් කාර්යක්ෂමව යොදා නොගැනීම නිසා සෑම වර්ෂයක් අවසානයේදීම රු.මිලියන 100 කට වැඩි මුදල් ප්‍රමාණයක් වැරදි ලෙස ගිණුම්වල රඳවාගෙන තිබුණි.</p>	<p>විගණන නිවැරදිය.</p>	<p>නිරීක්ෂණ ආරම්භ කිරීමට ඇති ව්‍යාපෘති සඳහා ගෙවීමට මෙම මුදල් පවත්වාගෙන යයි.</p>	<p>යහපත් මූල්‍ය කළමනාකාරීත්වයක් ඇති කොට ප්‍රසම්පාදන සැලසුම්වලට ඇතුළත් කරන ව්‍යාපෘති කාර්යක්ෂම ලෙස ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.</p>
--	------------------------	---	---

<p>(ඈ)ප්‍රසම්පාදනමාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 3.4.1 අනුව වෙළඳපොළ මිල සැදහුම් ක්‍රමය, වටිනාකමින් අඩු වහා ලබාගත හැකි භාණ්ඩ හා සේවා සඳහා යොදාගත හැකි නමුත් ආයතනයේ</p>	<p>මුදල් ලැබෙන ප්‍රමාණය හා පරිගණක ඉල්ලුම් කරන ආකාරයට මිලදී ගැනීම් සිදු කිරීම.</p>	<p>සංස්ථාවට උපරිම වාසි සැලසෙන ලෙස මිලදී ගැනීම් කළ යුතුය.</p>
--	---	--

පරිගණක අවශ්‍යතාවය හා එහි පිරිවැය වසරකටත් පෙර දැන සිටියදී වසර පුරා අවස්ථා 10 කට වැඩි වාර ගණනකදී පරිගණක අවශ්‍යතාවය සුළු කොටස්වලට වෙන් කොට වෙළඳ පොල මිල සැදහුම් ක්‍රමයට රු.මිලියන 9.12 ක මිලදී ගැනීම් සිදු කිරීම නිසා විවෘත මිල කැඳවීම මගින් ලබාගත හැකිව තිබූ මහ පරිමාණ මිලදී ගැනීමේ වාසි අහිමි කොටගෙන තිබුණ අතර වැඩි මිලක් ගෙවීමටද සිදුවී තිබුණි.

- (ඉ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.1 ඡේදයේ (අ) සහ (ආ) වගන්ති අනුව ප්‍රසම්පාදන අස්ථිත්වය විසින් ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සකස් කළ යුතු අතර, අවම වශයෙන් වසර තුනක කාලයක් සඳහා අපේක්ෂිත ප්‍රසම්පාදන කටයුතු ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මේ ලැයිස්තුගත කර තිබිය යුතුය. නමුත් සංස්ථාව විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා පමණක් සංඝිප්ත ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් පිළියෙල කර තිබුණි.

වාර්ෂික සැලැස්ම	ප්‍රසම්පාදන සකස් කර	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ
ක්‍රියාත්මක කරයි.		සංග්‍රහයේ විධිවිධාන අනුව ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සකස් කළ යුතුය.

- (ඊ) ප්‍රසම්පාදන සංග්‍රහයේ 4.2.2 ඡේදයේ (ආ) වගන්තිය අනුව ප්‍රසම්පාදන කටයුත්ත ආරම්භ කරන අවස්ථාවේ සිට අවසන් කරන තුරු එක් එක් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවන්හි පියවරයන් කාලක්‍රමානුගතව විස්තර කරමින් ජරප්‍රසම්පාදන කාල සටහනක්ද සකස් කර නොතිබුණි.

මාර්ගෝපදේශ ඡේදයේ (ආ) වගන්තිය අනුව ප්‍රසම්පාදන කටයුත්ත ආරම්භ කරන අවස්ථාවේ සිට අවසන් කරන තුරු එක් එක් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවන්හි පියවරයන් කාලක්‍රමානුගතව විස්තර කරමින් ජරප්‍රසම්පාදන කාල සටහනක්ද සකස් කර නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී සකස් කිරීමට නියමිතය.	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධාන අනුව ප්‍රසම්පාදන කාලසටහන සකස් කළ යුතුය.
--	--------------------------------	--

- (උ) ප්‍රසම්පාදන සංග්‍රහයේ 2.3.1 ඡේදය පරිදි ගොඩනැගිලි ඉදිකිරීම් වලදී ප්‍රසම්පාදන අස්ථිත්වය විසින් ඉඩම් අත්පත් කරගැනීමේ කටයුතු සම්පූර්ණ කර ඇති බව සහ ව්‍යාපෘතිය බාධාවකින් තොරව ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා අවශ්‍ය වෙනත් සියලුම කරුණු ඉටුකර ඇති බව සනාථ කරගැනීම ප්‍රසම්පාදන කමිටු නිලධාරීන්ගේ වගකීම් හා කාර්යභාරයට ඇතුළත් වුවත් එම පැහැදිලි කිරීම් ලබා නොගෙන සංස්ථාවට අයිති නොවූ ඉඩමක

සංඛ්‍යාත තරංග පැහැදිලිව විසුරුවා හැරිය හැකි හොඳම ස්ථානය බව හඳුනා ගැනීමෙන් පසු ගොඩනැගිල්ල ඉදිකිරීම	ඉඩමේ අයිතිය ලබාගෙන එහි ඉදිකිරීම් කළ යුතුය.
---	--

කඳුරට සේවය සඳහා දෙමහල් ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීමට 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට රු.5,830,890 ක පිරිවැයක් දරා තිබුණි. මෙසේ සිදුකර ඇත්තේ සංස්ථාවට සින්නක්කරව අයිති පැරණි ගොඩනැගිල්ලක් සහිත පර්චස් 23 ක භූමි ප්‍රමාණයකින් යුත් අනිවත්ත බහිරවකන්ද ඉඩම මෙම ඉඩමට මීටර් 500 ක දුරින් තිබියදී බව නිරීක්ෂණය විය.

3.5 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

- (අ) ආයතන සංග්‍රහයේ II පරිච්ඡේදයේ 2.1 වගන්තිය අනුව සෑම තනතුරකමත්, යම් තනතුරක් කිසියම් ශ්‍රේණියකට නොහොත් සේවයකට අයත් වන්නේ නම් තනතුරේ වැටුප් පරිමාණය, අවශ්‍ය සුදුසුකම්, වයස් සීමාවන් සහ අදාළ අනෙකුත් විස්තර නිශ්චිතව ඇතුළත් කර අදාළ ආයතනය විසින් බඳවා ගැනීමේ පරිපාටියක් පිළියෙල කර 2.2 සිට 2.5 දක්වා වූ උප වගන්ති ප්‍රකාර අනුමැතිය ලබාගත යුතු වුවත් විගණන අවස්ථාව වූ 2019 අගෝස්තු 05 වන විටත් බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය සකස්කර අනුමත කරවාගෙන නොතිබුණි.
- (ආ) අංක ඩීඑම්එස්/1591/5/3 හා 2018 සැප්තැම්බර් 19 දිනැති කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු කාර්ය මණ්ඩල අනුමත කිරීමේ ලිපිය අනුව සංස්ථාව සඳහා බඳවා ගැනීමේ පරිපාටියක් සකස් කර කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබාගැනීමෙන් පසුව පමණක් බඳවා ගැනීම් සිදුකළ යුතු බවට නියෝග කර තිබුණ ද, අනුමත බඳවාගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ පරිපාටියක් නොමැතිව සංස්ථාව විසින් බඳවා ගැනීම් හා උසස් කිරීම් දිගින් දිගටම සිදුකර තිබුණි.

2019.06.07 අනුමත කරන ලද සේවක සංයුතිය අනුව සකස් කරන ලද බඳවා ගැනීම් පරිපාටිය කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව සමඟ සාකච්ඡා කර ඉදිරි කටයුතු සිදු කරමින් පවතී.

බඳවා ගැනීම් පරිපාටියක් සකස් කර අනුමත කරවා ගැනීමට ඉක්මන් ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

බඳවා ගැනීම් පරිපාටියක් සකස් කර කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අනුමත කර ගැනීමෙන් පසු පමණක් උසස්වීම් හා බඳවා ගැනීම් කළ යුතුය.